



良心——投資

香港人人都投資！可能你以為「自己甚麼投資也沒有」，但其實不論是供強積金(MPF)，或是投資股票、債市、認沽證，你都已在投資的大洪流上，每月自動進貢市場！

陳永浩博士
生命及倫理研究中心 研究主任

當大家都關注熱錢流入、賣地創新高，談及投資表現，大家都談論經濟數據、市盈率、業績時，我們又應否要求大公司也對最低工資、健康工時等作出承諾？企業除了業績，也應有企業道德嗎？我們的社會，能否兼顧經濟發展和社會公義？

今期《生命倫理》，我們將探討企業與道德的問題；也和大家一起回味《忘不了》——一個感人至深的小巴故事，讓我們一起重拾久違了的良心與愛心。 

「企業講道德？究竟得唔得？」

——經濟發展與社會公義

陳永浩博士
生命及倫理研究中心 研究主任



生命及倫理研究中心9月份舉辦之「生命倫理對談」，特別邀請了香港中文大學「全球政治經濟」社會科學碩士課程講師黃元山先生，與我們一起對談「企業講道德？究竟得唔得？」——經濟發展與社會公義。

對於畢業於全球著名的芝加哥大學經濟系，多年來曾任職於皇家蘇格蘭銀行、瑞銀和雷曼兄弟等國際金融大機構的黃先生來說，過去在金融投資界別的工作，使他對企業追求獲利的同時，亦要講求商業道德、公平貿易、社會企業，以及慈善與公用事業等各個看似對立又水火不容的要求，有獨特見解。

企業就是要「賺到盡」？

在對談中，黃先生首先要大家反思：為何企業都是「賺到盡」，而不講求公義道德？經濟學大師米爾頓·佛利民(Milton Friedman)曾於《紐約時報雜誌》撰文提出：企業最大的社會責任，就是為賺取最大的回報和利潤(The Social Responsibility of Business Is to Increase its Profits)，¹只要是合法，自由地做生意，企業的任務是去追求最大的利潤，追求社會責任則是個人責任。然而，當大家都樂見公司「年年賺大錢，業績創新高」時，對盈利的期望和要求，就像層層疊般由最上的CEO（而對他有期望的其實就是大股東們，當然也包括每一位小股東）下至每一個職員身上，最後就變成了貪婪的「共業」。事實上，怎樣才能促使企業有商業道德、盡上社會責任和有企業良心，作為有份投資的每一位小市民其實也是有責任的。當我們去指責大公司欠缺商業道德，貪婪成性的時候，會不會忘記了自己也可能是他們的幫兇？

那麼，企業又能否既賺大錢，又可講求對社會的承擔？現時很多大公司都喜歡以公司名義捐款和行善，

黃先生認為這多只是公司的「形象工程」，大家要留意的是企業文化的轉變。企業作為社會中的一個「有機體」，在社會中是有生命力和影響力的，而企業比個人有更強的可持續性(Sustainability)，因此影響一個企業的文化，對社會帶來的作用是大的。一間做生意老老實實，商譽良好，講信用的好企業，其實也是社會一份很好的資產。

社企「有得做」嗎？

對於近年興起的社會企業(Social Enterprise)，黃先生坦言要兼顧經營而又能對社會服務有貢獻，難度是很大的。因為很多時我們都將「社會企業」與非牟利機構(NGO)、慈善機構，甚至是以往的「庇護工場」相提並論，但他們其實是不盡相同的。作為企業本身，要有「自負盈虧」的概念，這又牽涉了經營的策略，售賣的貨品與服務是否具商業價值，銷售手法等多方面的因素。社會企業並不是解決貧窮問題的終極答案，相反地，如果社企管理不善，可能對社區帶來更大的問題。

現時很多本港的社企都著重了「服務社會」那方面，但企業經營往往長期處於虧蝕狀態，長期須要補貼，這對本港社會服務的質素提升是不利的。黃先生指出，很多時社企都高估了其自身產品的可賣性和顧客的消費力，而一般社企單憑顧客的「良心消費」其實是不夠的，社企必須多加創意，去「出售」跟其他商店與別不同的產品，方能健康營運下去。他指出近期在港開展的國際知名社會企業「黑暗中對話」(Dialogue in the Dark)就是一個頗成功的模式：以與眾不同的手法去體驗黑暗，既能引發參與者新的感受，也能給視障人士提供具尊嚴的工作，更具經濟效益。²

總結：「管家」與理財

那麼，作為基督徒，我們又應如何管好我們的資財？黃先生認為，作為基督徒，應該抱著在世資財只是神給我們託管，而非我們所擁有的心態，這有助我們更好地思想，怎樣才是好的投資態度和最高目標。他指出，參與投資的人，很容易因錢賺得多、賺得易而有「心魔」，最後就在投資中把持不住。基督徒本身帶有的「管家」職份，有助我們把投資目標放在比金錢和回報更高的層次之上，追求「既賺錢，又公義」的目標。具體而言，我們在投資時，可多考慮除財政數據以外的因素，如投資的企業有否推行具「社會道德」的理念？企業管治中有否落實「家庭友善」政策？企業對社會服務又有何承擔？這些都值得我們深思。



預告
1月份
「生命倫理對談」分享會
如何與精神病和情緒病患者及家屬同行

時間：2011/1/12 (三) 7:30 - 9:30pm
地點：明光社 (九龍旺角洗衣街229-231號永光花園1樓，花墟界限街體育館對面)
嘉賓：康貴華醫生 執業精神科醫生
內容：作為一個「急速都市」的香港人，生活壓力之大是世界聞名的。可是，我們對精神病和情緒病認知甚少：很多人以為「情緒有問題」就是「精神病」，而據近年的統計資料顯示，香港每五個人當中，就有一人受到情緒病的困擾。究竟精神病與情緒病有甚麼關係？作為主內肢體，我們又可以怎樣與精神病和情緒病患者及家屬同行？

2011年1月份「生命倫理對談」，我們特別邀請了本社董事，具多年臨床經驗的執業精神科醫生康貴華，與大家一同分享關心精神病和情緒病患者及家屬的一些竅門。

對象：願意關心精神病與情緒病患者及家屬的教牧及成熟基督徒
報名：2768 4204 · 鄧小姐

~ 免費聚會，名額有限，報名從速 ~

1. Milton Friedman, "The Social Responsibility of Business is to Increase its Profits," *The New York Times Magazine*, September 13 (1970).

2. 詳情請參「黑暗中對話」。網頁：<http://www.dialogue-in-the-dark.hk/html/cn/index.html>

一三一四

鄭順佳博士

中國神學研究院副教授

最近經朋友介紹，看了在2003年底上演的電影《忘不了》。該片由爾冬陞執導，張柏芝（飾小慧）、劉青雲（飾大輝）和古天樂（飾阿文）主演，內容圍繞一名少婦喪偶後的遭遇。雖然這類題材並不罕見，惟該片以基層小人物為背景，表達既平實真摯，且富人情味，很有香港Feel。而串連整個劇情的，是香港人熟識的小巴，故此又可說是一個小巴情意結的故事。

小巴編號是DY1314，這輛小巴見證了一個又一個的故事，包括：小巴邂逅、小巴婚嫁、小巴車禍、小巴續夢、小巴廝殺、小巴惡霸、小巴絕境、小巴夢碎、小巴情緣、小巴出售。

小巴司機阿文遇車禍喪生，遺下他與前妻所生的兒子，以及未婚妻小慧。小慧遭逢驟變，卻哭不出，只是拼命地工作。是生活煎熬、手停口停的殘酷現實，奪去了她的哀傷空間？是缺乏處理和支援情緒的資源，令她只能把眼淚和痛楚強吞肚中？還是倔強性格使然，促使小慧不亢不卑、不屈不撓地面對？抑或是基層人士慣於面對生與死，吞噬了她陷入抑鬱的奢侈？又或者基層人士面對死亡，比中產人士更具抗逆力，以致在他們的血液中，流着永不言棄的決心、毅力和堅持？還是他們只是被務必堅強的英雄神話洗腦，容不下絲毫的退縮軟弱？

小慧堅持租住準新居，駕着未婚夫的小巴，養育未婚夫的孩子。換另一個角度看，這些舉措，是否一種浪漫的哀傷方式，她力圖找尋散落在地上的碎片，重砌那幅永不能拼湊出來的家庭拼圖？還是一種潛意識的陪葬行動，小慧明明知道無法吃這行飯，卻仍固執己見，無視業主多番催促交租，以及累積待繳的「牛肉乾」，朝着債台高築的絕境進發，走往自毀的不歸路？抑或這段猶如在浮沙中掙扎的經歷，能化為她消化內心重創的途徑，具醫治功能，只要適時放下執著便成？

若沒有大輝的出現，小慧會怎樣？若她有信仰，會有轉捩點嗎？轉捩點會在哪裏？故事怎樣寫下去？大輝對小慧說：「忘記背後，不要原地踏步。」的確語重心長。不過，與其勸說「忘記」，不如叮囑「放下」，把過去一段珍貴的感情歷史，重新定位，不讓它強佔生命的中央，為它另覓可安頓的位置。



— 生命及倫理研究中心 — 地址：香港九龍旺角洗衣街229-231號永光花園一樓 電話：2768 4204 傳真：2743 9780
網址：<http://www.truth-light.org.hk/lifenethics> 電郵：research@truth-light.org.hk

諮詢小組成員（排名按筆劃序）

李碧心小姐（突破機構 外事部經理）
陳家殷大律師（執業大律師）
張志儉博士（香港大學 教育學院 助理教授）
葛琳卡博士（臨床心理學家）
楊慶球博士（中國神學研究院 中國文化研究中心 主任）
鄭順佳博士（中國神學研究院 神學科 副教授）
關啟文博士（香港浸會大學 宗教及哲學系 副教授）

研究中心同工

陳永浩博士 生命及倫理研究中心 研究主任
香港大學哲學博士
香港大學地理系部份時間講師
監察賭風聯盟成員
吳慧華小姐 生命及倫理研究中心 研究員
比利時魯汶大學神學碩士
比利時魯汶大學宗教研究碩士
香港浸會大學哲學碩士

督印人：蔡志森

總編輯：陳永浩

編 委：吳慧華、沈雅詩

設 計：譚健恆

承 印：保諾時網上印刷有限公司

* 本刊物所有文章，如欲轉載，請與本中心聯絡。